

Права человека:

путь к решениям

Программное заявление Верховного комиссара ООН по правам человека Фолькера Тюрка - 2024

Права человека: путь к решениям

Программное заявление Верховного комиссара ООН по правам человека Фолькера Тюрка 2024

Возобновление наших обязательств в области прав человека

75 лет назад принятие Всеобщей декларации прав человека ознаменовало новую эру прогресса на пути к человеческому достоинству и свободе воли для всех. Оглядываясь назад, мы можем сказать, что проделали долгий путь, но сейчас мы переживаем опасный момент и не должны ничего воспринимать как данность. Перед нами разрушительные конфликты, тройной планетарный кризис, стремительный рост неравенства и новые мощные технологии, потенциальную опасность которых еще предстоит осознать.

Пытаясь справляться с встающими перед нами задачами, мы помним о заложенных в Декларациях постулатах, что, независимо от контекста, лишь соблюдая права человека, мы можем построить лучшее будущее для всего человечества. В связи с этим я предлагаю вашему вниманию программное заявление, которое является вкладом в подготовку Саммита будущего и нашим ориентиром на предстоящие годы. Оно было сформировано в результате широкого взаимодействия с различными субъектами по всему миру в рамках проходившей в течение года инициативы «Права человека 75», завершившейся в декабре 2023 года мероприятием высокого уровня, проходившим одновременно в Женеве, Бангкоке, Найроби, Панаме и в глобальной сети Интернет.

Декларация отражает общие ценности разных культур, является нашим общим наследием и свидетельством нашей общей сущности и равной ценности каждого из нас. В ходе инициативы «Права человека 75» мы слышали отчетливые заявления о готовности отстаивать принципы Декларации, следуя общему делу защиты прав человека.

В декабре 2023 года мы зафиксировали более 770 заявлений о принятии преобразующих мер, в том числе от 150 государств со всего мира. Затронутые в заявлениях вопросы охватывали широкий спектр областей, от ратификации международных договоров по правам человека, законодательной реформы и укрепления национальных правозащитных учреждений до мер в области равенства женщин, а также предпринимательской деятельности и прав человека. Это наглядная иллюстрация взаимозависимости и неделимости системы прав человека. Широкий круг участников прозвучавших от представителей бизнеса, мероприятия И 255 заявлений, межправительственных организаций, национальных правозащитных учреждений, парламентов, организаций гражданского общества и прочих служит напоминанием о важности подхода, ориентированного на интересы всего общества, наряду с обязательствами государств в рамках международного права.

В мире, который с каждым днем становится все более разрозненным, инициатива «Права человека 75» предоставила нам редкую возможность вместе размышлять о пути развития прав человека, успехах и неудачах в этой области. И о нынешнем кризисе реализации прав человека. Именно в такие моменты, когда под угрозой находятся основные свободы, больше всего нужна Декларация и те единые рамки прав человека, которые в ней заложены. Нельзя считать неизбежностью разрозненность, неравное распределение ресурсов и неразрешимые кризисы.

По всему миру мы наблюдаем невероятный уровень поддержки прав человека, несмотря на все попытки их оспорить. Как показало глобальное исследование общественного мнения «Барометр» фонда «Открытое общество», большинство респондентов считают права человека «силой добра» и приравнивают их к своим личным ценностям. Это наглядно демонстрирует то, что мы ежедневно наблюдаем в своей работе. Борьба за права человека способна сплотить нас в то время, когда нам нужно объединиться, чтобы противостоять экзистенциальным вызовам.

Мы должны воспользоваться этим моментом, чтобы вновь заявить о правах человека. Кроме того, это возможность критически взглянуть на свою работу, в том числе для УВКПЧ и для всей системы прав человека. Использование прав человека в политических целях или циничное пренебрежение ими не соответствуют ничьим интересам. Это лишь поставит под угрозу социальную сплоченность, приведет к еще большим разрушениям и хаосу и подорвет международное сотрудничество.

Когда Декларации исполнится сто лет, наш мир будет неузнаваемым во многих отношениях. Он будет становиться все более и более сложным, трансформируясь под влиянием новых глобальных тенденций и большего количества неизвестных. Перед нами два пути. Один – просвещенное сотрудничество и солидарность, стабильность и поиск гармонии с природой. Другой, безусловно, катастрофический.

Выполнение обязательств в области прав человека

Наш выбор очевиден – признать широкие возможности прав человека и принять их в качестве ориентира на пути к желаемому будущему: более мирному, равноправному и устойчивому. Для этого права человека должны стать средством защиты от злоупотреблений, гарантией привлечения виновных к ответственности и главным инструментом предупреждения потенциальных нарушений. Права человека должны стать стимулом к решению задач – как нынешних, так и будущих. Используя новые идеи и методы, мы достигнем той устойчивости, которая необходима для преодоления потрясений, с которыми мы сталкиваемся сегодня и которые нам еще предстоят. Это потребует честных и конструктивных переговоров, порой трудных и неудобных. Именно так смогут развиваться, исцеляться и трансформироваться отдельные общества, а мировое сообщество – справиться с конфликтами и увидеть общность интересов как способ решения проблем.

Для правительств права человека предлагают всеобъемлющую, долгосрочную формулу решения проблем — план эффективного управления. Преодолевая идеологические разногласия, права человека открывают пространство для

продуктивного сотрудничества. Для людей права человека служат моральной и юридической базой в их стремлении к достойной и справедливой жизни, признанием их равенства и источником надежды. В частности, молодежи права человека дают уверенность в том, что общественный договор будет пересмотрен с учетом их будущих интересов.

В ходе мероприятий в рамках инициативы «Права человека 75» мы слышали убедительные свидетельства того, как правозащитный подход, даже в наших сложных условиях, способствует социальным преобразованиям. Важно понимать, что общества находятся в состоянии постоянной эволюции. И разногласия — часть этого процесса, поэтому для их урегулирования так важен постоянный диалог. В основе этого диалога, а также в основе всех направлений политики на местном, национальном и региональном уровнях должны быть права человека. И на общемировом уровне права человека также играют объединяющую роль.

Мы должны воспользоваться импульсом инициативы «Права человека 75», чтобы начать действовать по-другому, используя накопленный за десятилетия с момента принятия Декларации опыт побед и поражений. Это означает полный охват всех прав человека — гражданских, политических, экономических, социальных и культурных, права на развитие, права на здоровую окружающую среду и права на мир, а также решительный отказ от установленных в прошлом бесполезных надуманных разграничений. Права человека должны быть в основе всей деятельности по восстановлению равновесия в экономике, чтобы она служила на благо всех людей и планеты. Права человека также могут предложить выход из тройного планетарного кризиса, показать возможность успешно справиться с технологической революцией. Наконец, мы должны руководствоваться ими для того, чтобы остановить циклы кровопролития.

Вот восемь основных выводов, сделанных по итогам инициативы «Права человека 75». Они легли в основу стратегии направлений и приоритетов УВКПЧ, представленной в нашем Плане организационного управления на 2024-2027 годы, и определяют наше долгосрочное планирование.

У нас есть мощная поддержка прав человека во всем мире: ее необходимо развивать и предоставлять пространство для инноваций

Жизненная сила, развитие и многообразие правозащитного движения свидетельствуют о неизменной легитимности прав человека, подчеркивают их универсальность и необходимость в будущем.

Постоянное расширение круга тех, кто занимается вопросами прав человека, а это организации гражданского общества, защитники окружающей среды, экономисты, технические эксперты, ученые, академики, художники, философы, религиозные лидеры, городские власти, политики, филантропы и многие другие, создает новые возможности для взаимопонимания, сотрудничества и прогресса. Многообразие точек зрения, опыта и экспертных знаний — это источник силы. Оно позволяет создавать альянсы между гражданским обществом и государствами для достижения ключевых целей в области прав человека.

В основе этого движения – люди и сообщества, чей жизненный опыт и проблемы должны определять повестку дня в области прав человека на местном и мировом уровнях. При определении приоритетных задач и действий каждый должен иметь возможность высказать свое мнение. Повышение доступности образования в области прав человека имеет решающее значение для расширения прав и возможностей людей. В диалоге по вопросам прав человека должно участвовать все общество. Нам нужно и впредь расширять взаимодействие, привлекая к диалогу как большинство, молчаливо поддерживающее права человека, так и тех, кто ставит под сомнение их универсальность или актуальность. Мы должны продолжить работу по формированию общественной повестки, поднимая вопросы, вызывающие широкий резонанс, делать более доступными возможности для эффективных действий, осваивать новые платформы и мессенджеры. Мир искусства, культуры и спорта обладает огромным потенциалом, напоминая о ключевой роли культурных прав, которые важны как для социальных связей, так и для формирования самоидентичности человека.

Для процветания правозащитного движения необходимо противостоять неприемлемой тенденции к сокращению гражданского пространства во всех регионах мира. Правительства должны прекратить реакционную репрессивную политику, направленную на подавление свободы выражения мнений, ассоциации и собраний. Необходимо обеспечить безопасность правозащитников, в том числе экологических активистов, оградить их от любых форм запугиваний и нападений. Нам нужно изучить стратегии поощрения позитивного взаимодействия государств с правозащитниками.

Для того чтобы положить конец череде конфликтов, мы должны опираться на права человека в нашей деятельности по предупреждению конфликтов и миростроительству

Права человека – вне идеологических рамок, и всегда на стороне гуманности и человечности. Это фундаментальная истина, которую мы должны всегда помнить. Международные принципы прав человека и гуманитарного права – это наша коллективная совесть и гарантия нашей человечности. Их нужно неукоснительно соблюдать.

Права человека и мир тесно взаимосвязаны. Права человека являются одновременно инструментом предотвращения насилия, необходимыми гарантиями даже в условиях ведения военных действий и путем к устойчивому миру, основанному на правосудии.

Повсеместные и систематические нарушения прав человека часто предшествуют вспышкам насилия, поэтому для раннего предупреждения конфликтов очень важен анализ ситуации в области права человека. Необходимо осознавать, что неравенство, а также такие явления, как изоляция и оставшиеся без ответа обращения, являются потенциальными факторами риска для мира и безопасности. Мы должны добиться того, чтобы в рамках всей экосистемы прав человека, включая ООН, региональные организации и гражданское общество, была обеспечена возможность регулярно предоставлять необходимы данные для своевременного оповещения и предотвращения конфликтов.

Регулярные брифинги Комиссии по миростроительству — одна из таких возможностей. Или взаимодействие между системой прав человека и Советом Безопасности. Однако в конечном счете такие инициативы окажутся тщетными, если раннее предупреждение не приведет к оперативным действиям. Мы неоднократно сталкивались с тем, как предупреждения и конкретные рекомендации по предотвращению конфликтов игнорировались ценой человеческих жизней, не говоря уже о подрыве многосторонних отношений. Нужно учесть уроки прошлого.

Это предусматривает обеспечение центральной роли прав человека в формировании будущего миротворческих операций ООН и специальных политических миссий, а также в целом в мирных соглашениях. Во всей миротворческой деятельности права человека по своей природе являются всеобъемлющими, что требует значимого участия женщин, молодежи и других лиц, интересы которых, как правило, не учитываются. Подотчетность и правосудие переходного периода являются неотъемлемой частью прав человека, равно как и их способность воспитывать сострадание, исцеление и доверие, когда общество выходит из конфликта.

Важно понимать, что человеческие жертвы в других ситуациях насилия, таких как бандитизм или организованная преступность, могут быть столь же разрушительными, как и вооруженные конфликты. Для достижения долгосрочной стабильности необходимо устранить коренные причины бедности, социальной и экономической дискриминации и коррупции. Крайне важно, чтобы меры реагирования правоохранительных органов полностью соответствовали стандартам в области прав человека — следовали принципам верховенства права и не допускали злоупотреблений под предлогом обеспечения безопасности.

Нашу экономику необходимо преобразовать таким образом, чтобы она основывалась на принципах равенства и устойчивости

Наша экономика не работает. Шокирующее неравенство, невероятное богатство привилегированной элиты на фоне ужасающей нищеты миллионов людей. Это кризис в области прав человека.

Концепция экономики, основанной на правах человека, позволит нам осуществить столь необходимое обновление. Экономика, основанная на правах человека, не направлена на прибыль, краткосрочную перспективу и интересы небольшой группы. Она может работает в интересах людей и нашей планеты, поскольку в ее основе лежат права каждого человека.

Государства несут обязательства по соблюдению экономических, социальных и культурных прав с привлечением максимального объема доступных ресурсов. Права человека являются неотъемлемой частью Повестки дня на период до 2030 года, включая права на питание и воду, право на образование и право на здоровье, в том числе сексуальное и репродуктивное. Для того чтобы обратить вспять наметившуюся за последние годы тенденцию к регрессу, необходимы решительные действия.

Среди конкретных мер по созданию экономики, основанной на правах человека, можно назвать следующие: использование дезагрегированных данных для выявления пересекающихся, структурных и системных форм дискриминации; использование показателей, выходящих за рамки ВВП, для получения более полной картины неравенства и благосостояния; формирование бюджета с учетом интересов всех категорий граждан; приоритетное внимание к вопросам прав женщин и девочек с учетом их несоразмерно большей роли в сфере неоплачиваемой работы по уходу за детьми и в неформальном секторе, а также рассмотрение в качестве инвестиций в общество оказания помощи и поддержки детям, людям с инвалидностью и пожилым с целью сохранения их социальной значимости.

Укрепление бюджетной самодостаточности путем оптимизации прогрессивных налоговых практик, пресечение незаконных финансовых потоков и противодействие коррупции, равно как и достижение максимума поддержки программ развития по каналам финансирования от других государств и международных финансовых институтов приведет к тому, что бюджетные ресурсы будут в большей мере способны поддерживать развитие институтов и услуг, которые способствуют реализации прав человека. Также необходимо более эффективное международное сотрудничество в борьбе с незаконными финансовыми и налоговыми потоками.

Однако для многих стран финансовые возможности для инвестирования в образование, здравоохранение, социальную защиту и другие государственные услуги

ограничены из-за огромного долгового бремени. Определение приоритетности расходов в этих областях, в том числе путем создания условий для выполнения обязательств в области прав человека, является экономическим решением, на которое не должна влиять необходимость выплаты огромного долга.

Осознавая первостепенную важность прав человека, мы можем создать более разумную многостороннюю систему для снижения долгового бремени и реструктуризации долговых обязательств, что сделает приоритетными социальные расходы, устойчивое развитие и меры по борьбе с изменением климата, а не обслуживание долга. Наряду с этим нам необходимы более эффективные подходы в области прав человека как в работе, так и в реформировании структуры международных финансовых институтов.

Также давно назрела необходимость пересмотреть характер отношений между бизнесом и обществом. Власть корпораций продолжает расти, по больше части бесконтрольно. Необходим значительный прогресс в реализации Руководящих принципов ООН в области предпринимательства и прав человека. Мы должны поддерживать стремление сделать обязательной юридическую проверку корпораций на предмет нарушений прав человека, в том числе связанных с нанесением вреда окружающей среде. Мы приветствуем усилия компаний, направленные на защиту прав человека.

Деятельность по защите окружающей среды, в том числе по борьбе с изменением климата, должна быть основана на правах человека

Слишком долго здоровье нашей планеты приносилось в жертву необдуманной и неоправданной материальной выгоде. Тяжелые последствия тройного планетарного кризиса несправедливо обрушиваются на наиболее уязвимых и наименее виновных в его возникновении.

Нужен существенный прогресс в области права на чистую, здоровую и устойчивую окружающую среду. Для этого необходимо добиваться дальнейшего признания этого права в национальных, региональных и международных правовых системах; ратификации существующих документов по правам человека и охране окружающей среды наряду с рассмотрением новых; внедрения эффективных механизмов и политики для практического осуществления этого права.

Растущая тенденция проведения стратегических судебных разбирательств в случаях нарушения прав человека в связи с климатическим кризисом способна привести к значительным изменениям в политике и действиях правительства и бизнеса. Это будет способствовать развитию и других инициатив по привлечению к ответственности, например в случаях экоцида, о чем пойдет речь далее. В первых рядах на этих судебных процессах борются дети и молодежь. Их приверженность вызывает огромное уважение. Но они не должны были столкнуться с подобным. Ответственность полностью лежит на тех, кто находится у власти.

Государства должны без дальнейших промедлений выполнить свои обязательства по финансированию борьбы с изменением климата, в том числе выплатить компенсации ущерба и потерь, а также расходов, связанных с необходимостью адаптироваться к новым условиям. Права человека требуют привлечения значительных ресурсов для справедливого финансирования климатической деятельности по всему миру. Страны, которые в наименьшей степени выиграли от промышленной революции, остаются без поддержки, необходимой для защиты своего населения и окружающей среды. Общины чувствуют себя брошенными на произвол судьбы, в том числе те, кто столкнулся с потерей пригодных для жилья земель и необходимостью переселения. Такое отсутствие международной солидарности не только глубоко несправедливо, но и угрожает нашему коллективному выживанию.

Права человека должны находиться в основе всех мер по борьбе с изменением климата. Принципы прав человека являются ключевыми для обеспечения справедливого перехода к низкоуглеродной экономике, поскольку предполагают, что при разработке политики и программ в первую очередь учитываются интересы людей. Придется сделать трудный выбор, не в последнюю очередь в отношении рабочих мест, и крайне важно,

чтобы при этом в полной мере учитывались потребности и права всех, кого затронут последствия. Неотъемлемой частью этого является экономический подход, основанный на правах человека, предполагающий, например, устранение неравенства, борьбу с нерациональным потреблением и производством, изменение процесса формирования бюджета, а также указание необходимости скорейшего прекращения государственных субсидий, которые влекут за собой ущерб окружающей среде.

При разработке экологической политики необходимо учитывать самые разные мнения, в том числе мнения коренных народов, которые часто играют решающую роль в защите экосистем и биоразнообразия и постоянно сталкиваются с нарушениями прав человека, в том числе касающимися их традиционных знаний, земель и ресурсов. Для всех процессов, включая процессы в рамках ООН, нам нужны надежные и последовательные стандарты, регулирующие участие, интеграцию, безопасность, а также свободное, предварительное и осознанное согласие коренных народов.

Механизмы управления должны отвечать нуждам общества: быть открытыми для полноценного участия граждан в общественной жизни и не допускать безнаказанности

Чтобы вернуть доверие к государственным институтам, каждый должен иметь возможность осуществлять свое право на полноценное участие в общественной жизни.

Это участие дает возможность принимать самостоятельные решения, а также укрепляет чувство причастности к жизни общества и способствует социальной сплоченности. Мы должны незамедлительно положить конец всем формам дискриминации, особенно расовой дискриминации, дискриминации в отношении женщин и девочек, людей с инвалидностью, представителей ЛГБТК+, пожилых людей, а также меньшинств. Такие формы дискриминации не учитывают интересы, а, наоборот, маргинализируют отдельных людей и сообщества и, в конечном счете, разобщают нас.

Конструктивное участие также помогает находить эффективные решения. Участие всех членов общества позволяет принимать решения с учетом реальных потребностей и различных точек зрения при широкой общественной поддержке. В условиях сложного современного мира общества, где не поощряются открытые дебаты и свободный обмен мнениями, в том числе посредством свободных и независимых средств массовой информации, неизбежно рискуют лишиться перспектив процветания и стабильности. Динамичное и полноценное гражданское пространство — это необходимое условие процветания. Оно предполагает наличие общественного цифрового форума, где не доминируют разжигающие ненависть высказывания и дезинформация.

Необходимо отказаться от поляризующей и разобщающей риторики как в Интернете, так и в реальной жизни. Вместо этого мы должны ценить уважительную дискуссию, предлагающую пространство для исследований, инноваций, взаимопонимания и поиска общего даже в условиях свободного выражения резко отличающихся взглядов. Установление контактов, общность и солидарность — это проверенные способы ведения диалога, развития сотрудничества и поиска решений. Нельзя лишать людей человеческих черт лишь потому, что они не похожи на нас. Диффамация мигрантов, беженцев, политических оппонентов, жертв конфликтов — этот список становится все длиннее с каждым днем — подвергает риску отдельных людей и общество в целом.

Выборы — это проверка состояния гражданского общества и эффективности управления. Опросы общественного мнения проводятся в эпоху, когда гораздо проще и эффективнее распространять заведомо ложную и неверную информацию, в условиях, когда политика отвлечения внимания и разделения, а также насилие привычно

предшествуют выборам. Государства и общества должны пройти это испытание. Они должны, воспользовавшись возможностью, укрепить социальную структуру и разработать национальную повестку при всеобщем активном участии. Такие права, как свобода выражения мнений и собраний, должны соблюдаться в полной мере, в том числе посредством своевременных действий правительств и компаний по обеспечению открытого, безопасного и инклюзивного цифрового пространства.

Необходимо незамедлительно решать проблему повсеместно распространенной безнаказанности. От возможности привлекать к ответственности виновных в нарушениях прав человека зависит надлежащее управление. Доступ к правосудию не только решает вопрос доступа к правовой защите в каждом отдельном случае, но играет и более широкую и важную роль по предотвращению накопления жалоб, остающихся без ответа, что, в свою очередь, может спровоцировать конфликты и привести к нестабильности. В интересах каждого государства должным образом инвестировать в институты, поддерживающие верховенство права, от независимых и хорошо обеспеченных ресурсами судов до механизмов правосудия переходного периода и национальных правозащитных учреждений.

Правительства также должны обеспечить эффективные способы привлечения корпоративных субъектов к ответственности за нарушение прав человека. Есть очевидные проблемы при установлении ответственности корпораций, а также государств и отдельных лиц за нарушения, связанные с нанесением ущерба окружающей среде. Для решения этих проблем требуются инновационные подходы. Имеет смысл изучить возможности уголовного права для предотвращения пагубного поведения и возмещения нанесенного ущерба, а также для установления состава такого международного преступления, как экоцид. Кроме того, нам следует рассмотреть возможности правосудия переходного периода на примере работы международной комиссии по расследованиям причин ущерба, нанесенного окружающей среде, как для сохранения памяти, так и для выработки практических рекомендаций для государств.

Ущерб, который наносится окружающей среде, наглядно демонстрирует проблемы с привлечением к ответственности, с которыми сталкиваются коренные народы. Эффективные меры по решению этой проблемы включают интеграцию норм обычного права во множественные правовые системы и содействие повышению осведомленности национальных, региональных и международных органов и механизмов о правоприменительной практике в области прав человека.

Мы хотим видеть просвещенное руководство, способное в процессе восстановительного правосудия, касающегося исторического наследия рабства и колониализма, в полной мере учитывать интересы лиц африканского происхождения. Речь идет как о формировании нашего настоящего и будущего, так и о том, чтобы, наконец, исправить ошибки прошлого.

Человеческая изобретательность должна приносить пользу всему человечеству: технологии и наука призваны улучшать положение каждого человека

Беспрецедентные темпы развития цифровых технологий, в том числе генеративного искусственного интеллекта, открывают нам новые, казавшиеся еще недавно недоступными, возможности для того, чтобы обеспечить соблюдение прав человека и выполнить в срок Повестку дня на период до 2030 года.

В то же время мы наблюдаем усиление негативного воздействия на общество и понимаем, что ущерб правам человека почти неизбежно будет расти, учитывая в значительной степени нерегулируемый характер некоторых из этих технологий. Огромный цифровой разрыв означает, что миллионы людей лишены преимуществ цифровой эры, и это существенно ограничивает им доступ к здравоохранению, образованию, трудоустройству и другим потенциальным возможностям.

Центральная роль прав человека в разработке, применении и регулировании технологий имеет решающее значение для нашего ответа на эти риски. Нормы в области прав человека, которые разрабатывались и применялись на протяжении десятилетий, составляют важнейшую основу для решения множества вопросов в цифровой сфере, в том числе связанных с защитой частной жизни, достоинства и мнения. Эти нормы охватывают различные континенты и контексты, выходя за рамки этики в сферу юридических обязательств.

Вместо того чтобы полагаться на самоуправление технологических компаний, нам необходимо решительно перейти к регулированию и обязательным отраслевым стандартам с четкими положениями о должной осмотрительности, прозрачности и подотчетности. В сферах с особенно высоким риском нарушения прав человека, в том числе в правоохранительной деятельности, единственный вариант — подождать, пока будут введены соответствующие нормативы.

Подход, основанный на правах человека, требует инклюзивных процессов, предполагающих широкое участие и возможность каждого, кого затрагивает внедрение новых технологий как в онлайн, так и в офлайн-пространстве, формировать цифровую среду. Такой подход требует, чтобы особое внимание уделялось интересам тех, кто чаще всего подвергается маргинализации. Необходимо, чтобы государства с ограниченными ресурсами были должным образом представлены в этом процессе. Вместе с тем динамика в сфере технологий отражает более широкие процессы, происходящие в обществе. При сокращении гражданского пространства трудно говорить о перспективах инклюзивного управления технологиями.

Уже сейчас у нас есть представление о том, каким образом права человека связаны с цифровыми технологиями, но мы видим несоответствие возможностей ключевых участников при реализации этого на практике. Одним из способов решения этой проблемы является создание Консультативного механизма по цифровым правам человека. Этот орган будет работать при поддержке УВКПЧ и сможет предоставить государствам, компаниям и другим сторонам ресурсы для разработки законодательства, политики и практики.

Крайне важно, чтобы государства уделяли больше внимания праву на пользование результатами научного прогресса. Это предусматривает защиту пространства для научных исследований, а также дискуссий и принятия решений на основе фактов, в том числе касающихся экологических кризисов. Правительства и промышленные компании должны принять решительные меры, чтобы остановить дезинформацию, нападки на экспертов и конфликты интересов. Нам также необходимо видеть более широкие возможности для участия общественности в принятии решений о направлении и использовании научных инноваций, а также активизировать международное сотрудничество в области передачи технологий, обмена знаниями и финансирования.

Настало время перейти от слов к делу: молодежь и дети должны принимать значимое участие в процессах принятия решений, а нам следует действовать в интересах будущих поколений

Повсеместно признается необходимость прислушиваться к мнению молодежи как на национальном, так и на международном уровнях. Но, как ясно сформулировано в Молодежной декларации «Права человека 75», участие молодежи не должно быть номинальным, и мнения самых различных молодых людей должны влиять на результаты и решения.

Предоставляя молодежи возможность полноценного участия на всех уровнях управления, государства создают условия для более эффективного принятия решений и достижения более высоких результатов. Важным шагом вперед является создание национальных молодежных советов с необходимыми ресурсами и прозрачными результатами работы. Необходимо также решить проблему недостаточного представительства молодежи в политике. Для многих стран это потребует снижения возрастных требований для участия в выборах и занятия должностей. Новый молодежный офис ООН откроет еще один путь для большей интеграции взглядов молодежи.

Кризис в сфере образования подрывает способность молодежи вести осмысленную жизнь, в том числе занимать активную гражданскую позицию. В заявлении Генерального Секретаря о видении изменений в образовании намечены практические шаги для решения этой проблемы. Стандарты в области прав человека, в частности, касающиеся равенства и использования государственных ресурсов, являются неотъемлемой частью достижения цели обеспечения доступного и качественного образования для детей и молодежи, соответствующего целям нашего быстро меняющегося мира. Следует уделять внимание освещению вопросов, связанных с окружающей средой, учитывая несоразмерно большее воздействие последствий тройного планетарного кризиса на молодое поколение.

Мы должны добиться радикальных улучшений в осуществлении прав детей — во всех аспектах их жизни, начиная с социальной защиты и заканчивая последствиями цифровизации. В любой кризисной ситуации, особенно если речь идет о вооруженном конфликте, в первую очередь страдают дети. Значимое и равноправное вовлечение всех детей в принятие касающихся их решений на местном, национальном и международном уровнях является неотъемлемой частью полной реализации их прав. Укрепление потенциала и поддержка, включая образование в области прав человека, необходимы для расширения прав и возможностей детей и реализации их видения более

справедливого, основанного на правах человека, безопасного и счастливого мира для всех.

Заглядывая в будущее, все мы, особенно правительства и корпоративный сектор, должны проявлять большую бдительность в отношении нашей ответственности как опекунов будущих поколений. Подходы, предполагающие долгосрочное стратегическое планирование, должны стать нормой. Декларация о будущих поколениях, которая обсуждается в рамках Саммита будущего, предоставляет ценную возможность для защиты прав и интересов будущих поколений, включая осуществление ими права на здоровую окружающую среду.

Ни одного из этих пунктов нам не достичь без укрепления единой системы прав человека.

Учитывая рост и сложность стоящих перед ними проблем, всемирные и региональные правозащитные учреждения и механизмы должны продолжать внедрять инновации в целях повышения эффективности, доступности, взаимосвязанности, прозрачности, оперативности реагирования и инклюзивности.

Потребуется более тесное сотрудничество и координация для урегулирования разногласий и избежания дублирования. Например, путем более систематического расширения существующих подходов по объединению общемировых и региональных механизмов. Мы должны пользоваться открывающимися возможностями и создавать механизмы прав человека в каждом регионе.

Технологии также играют существенную роль, например, при управлении и, со временем, безопасном обмене информацией, получаемой правозащитными органами и другими механизмами. Важно, чтобы рекомендации были реализованы на благо людей. Это можно сделать путем проведения в странах совещаний с участием представителей общественности, гражданского общества и правительства для разработки конкретных планов по реализации. Создание и укрепление партнерских отношений, включая творческие союзы, будет играть неотъемлемую роль в обеспечении эффективности и жизнестойкости системы защиты прав человека

Мы должны признать, что УВКПЧ как ключевое учреждение ООН в области прав человека по-прежнему слишком мало, чтобы в полной мере осуществлять все функции в рамках мандата и отвечать запросам государств и других субъектов, а также реагировать на возникающие перед мировым сообществом проблемы. Расширение частности в наших национальных штата сотрудников, представительствах, позволит повысить наш потенциал по оказанию более широкой поддержки народам и правительствам. Давно признано, что развитие, мир и безопасность и права человека - это три основные опоры системы Организации Объединенных Наций, которые связаны между собой и укрепляют друг друга. Это должно сопровождаться выделением достаточных ресурсов осуществление правозащитной деятельности.

Для обеспечения эффективной, беспристрастной и прозрачной работы УВКПЧ, направленной на осуществление всех прав человека, включая право на развитие, право на здоровую окружающую среду и право на мир, требуется значительное постоянное и гарантированно устойчивое увеличение регулярных и добровольных бюджетных ресурсов. Это позволит нам продолжать совершенствовать наши методы работы, развивать партнерские отношения и сети, а также укреплять нашу координирующую роль в области прав человека в системе ООН, в том числе в рамках Программы по защите.

Долгосрочное функционирование всех правозащитных учреждений и механизмов в конечном счете зависит от степени поддержки со стороны государств. Именно они создали существующую правозащитную систему с признанием необходимости международных органов и механизмов как для защиты отдельных свобод, так и для формирования повестки для всех заинтересованных сторон по созданию стабильного, мирного и процветающего общества, основанного на соблюдении и защите прав человека. Разговоры о правах человека часто требуют деликатности. Но без них не обойтись. Ни одна страна не обладает безупречной репутацией и монополией на мудрость в области прав человека. Мы все учимся друг у друга. Лишь благодаря диалогу можно осуществить долгосрочные перемены и предотвратить дальнейшее разделение, насилие и хаос.

Впечатляющая эволюция системы прав человека — это то, чем мы, как мировое сообщество, должны гордиться и должны стремиться развивать. Эта система крайне важна для поддержания легитимности многостороннего взаимодействия. Все стороны должны относиться к рекомендациям конструктивно и со всей ответственностью. Кризис в области прав человека, где бы он ни происходил, нужно решать с равной заботой и последовательностью, стараясь в полной мере воплощать в жизнь принцип универсальности. Нам нужно положить конец избирательности и двойным стандартам.

Наша ответственность друг перед другом

В своем стремлении отстаивать правам человека мы солидарны со всеми, чьи права нарушены или ущемлены, и отдаем дань уважения правозащитникам за их мужество, которое они не раз проявляли в прошлом и продолжают проявлять. Их мужество должно стать для нас источником решимости при создании новой эры в области прав человека. Нужно помнить о том, что долгосрочные вложения принесут колоссальную пользу. И что между нашими сегодняшними действиями и тем миром, в котором мы окажемся в ближайшие десятилетия, существует прямая связь.

Проблем много и они усугубляются, но прогресс никогда не бывает равномерным. Опираясь на наши общие ценности и доверие друг к другу, мы сможем преодолеть наши самые разрушительные рефлексы. Избрать путь и следовать ему со всей убежденностью и решимостью к достижению общей цели процветания каждого отдельного человека, общин и мирового сообщества в соответствии с нашими глубинными ценностями. Основу для этого лучшего будущего мы должны заложить прямо сейчас.